

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE, EGY ÓRA
1 KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL, PIAC-UTCA 49

Az angolok nagy veresége a negyedik arrasi csatában

A 30 kilométeres fronton megkísérelt áttörési kísérlet kudarcra — 1000 angol fogoly — A német tüzérség nagy sikerei az Aisne-fronton — A franciák támadása Craonnenál összeomlott — A Susita-völgyben meghiusult az oroszok támadása

Höfer jelentése

Budapest, május 4. Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.

József főherceg vezérezredes arcvonala: Tegnap este egy orosz ezred támadása a Susita-völgytől északra levő állásaink előtt összeomlott. Az arcvonal többi részén a helyzet változatlan.

OLASZ HARCTÉR.

Az egész arcvonalon a szokásos tüzérségi és aknavető harcok. Görznel az ellenség gáztámadást kísérelt meg. Hála csapataink éberségének és védőeszközeink jószágának, meghiusult e kísérlet, mely nekünk veszteségeket nem okozott.

Derék repülőink tegnap légi harcban a Karszt-fensík fölött 3 és Flitschnél 1 ellenséges repülőgépet lőttek le.

DÉLKELETI HARCTÉR.

Nincs ujság.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, május 4. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadserege: Az Arras-arcvonalon Acheville és Queant között a leghévesebb tüzérségi előkészítés után 16—17 hadosztály 30 kilométer szélességben keresztülvitt új angol áttörési kísérlet meghiusult. Az angoloknak reggeli szürkülettel késő éjszakáig ismételt kísérlet támadásai vonalaink előtt és ellentámadásainkban összeomlottak. Az ellenség csak Fresnoyba nyomtak be. Bullecourt mellett legelső árkaik kis részei maradtak kezén. A harc ma reggel tovább folyt.

Csapataink magatartása ismét felülmulhatatlan volt. Az ellenség súlyos véres veszteségein felül több mint 1000 foglyot veszített. Az Arrastól délkeletre készenlétben tartott erős an-

gol lovasság mutatja, hogy az angolok milyen reménységet fűztek ehhez a támadáshoz.

A német trónörökös hadserege: A soissons—reimsi vonaltól északra a tüzérségi csata teljes erővel folyik. Különös lievességre fokozódott az Aisne és a Brimont között. Útegeink megsemmisítő tüz alá vették az itt levő, sűrűn megszállott ellenséges árkokat. Laont a franciák újból lőtték. Braye mellett és attól nyugatra több francia támadás gyalogságunk és tüzérségünk tüzeiben vesztéseljesen összeomlott.

Albrecht württembergi herceg hadserege: Különös esemény nem volt.

A nyugati harctéren kedvező időjárás mellett élénk volt a repülőtevékenység. Repülőink Arras mellett és az Aisnetől délre sikeresen bombáztak ütegállásokat, vasuti telepeket, táborokat és lőszerraktárakat. Az ellenség 10 repülőgépet veszített.

KELETI HARCTÉR.

A Kárpátokban három orosz zászlóalj megtámadta állásainkat a Susita-völgytől északra, de minden eredmény nélkül.

Macedon arcvonal: Prespa-tó és a Cserna között, a Vardartól kétoldalt és a Struma mentén a tüzérségi tevékenység időközönként kiújult.

LUDEENDORFF,
első főszállásmester.

A német repülők sikerei

Basel, május 4. A Times írja: Április hónapban a nyugati fronton a németek 147 angol, 201 francia és belga repülőgépet pusztítottak el.

Ellentétek az angol és francia hadvezetőség között

Karlsruhe, május 4. A Zürcher Tagesanzeiger jelenti, hogy a francia főparancsnokságban történt változásra a Haig marsall és a sokkal fiatalabb Nivelle tábornok között támadt nézeteltérések adtak okot. Ezáltal a két

hadvezetőség közötti egyetértés annyira megromlott, hogy még a két hadsereg külső együttműködésében is érthetetlen egyenetlenség támadt.

Repülőink támadása a Po-torkolat és Valona ellen

Budapest, május 4. Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről.

Május 2-ikének estjén tengeri repülőink a Po torkolatának területén a codigoro-i szivattyutelepre bombákat dobtak és veszteségek nélkül tért vissza. Ugyanazon az estén más tengeri repülőrajok megfigyelt sikerrel megismételték támadásukat a villa vicencinai és valonai katonai berendezésekre. Valonában ennek következtében óriási tüzvész keletkezett, amelyet heves robbanások kísérték és amely több mint 50 tengeri mérföldnyire látható volt. A heves elhárító tüzelés ellenére az összes repülőgépek sértetlenül tértek vissza. Ellenséges repülőknél Trieszt területére dobott bombái csak jelentéktelen kárt okoztak.

HAJÓHADPARANCSNOKSÁG.

Kina hadüzenete

Amsterdam, május 4. A Reuter-ügynökség jelenti Pekingből: A minisztertanács egyhangulag elhatározta, hogy haláléktalanul hadat üzen Németországnak.

A kancellár nyilatkozni fog a hadicélokról

Berlin, május 4. Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár legközelebb válaszolni fog a konzervatív és a szociáldemokrata pártoknak a hadicélokra vonatkozó interpellációjára.

A német pacifisták javaslata

Berlin, május 4. A Berliner Tageblatt írja, hogy a német birodalmi pacifista szövetség a birodalmi gyűléshez beadvánnyal fordult, amelyben a béke ügyében beállott fordulatra utalva kéri, hogy Németország jelentse ki hajlandóságát Oroszországgal a területi integritás megővéséért békét kötni, továbbá hogy haj-

URANIA

Szombat Vasárnap
május 5-6.

Amerikai
détahistóriát.

A sárga álarc

nagyvárosi bandita-
történet 4 részben.

A főszerepben
"a jókedvű fiú"

John Hines.

A sárga álarc
minden részlete logi-
kus kapcsolata egy-
végtelenség érdekfe-
jlesztő és jelenetelő-
jelenetre fokozottan
szemléletes detek-
tív-történetnek.

**Gyula megszegi
a sztrájkot**
humoros.

**Háborús
híradó.**

Előadások kezdete
6 és 8 órakor
rendes helyekkel.

APOLLO

Ma, szombaton:
Előadások kezdete:
6 és 8 órakor
rendes helyekkel.

Ermete Zaccari
főszereplésével

A kivándorló
dráma 3 felvonásban.
A 8 órai előadás

Zenekar
kísérettel.

landó közzétenni azokat a feltételeket, amelyeket a békekongresszuson a hatalmak elé akar terjeszteni.

Különbéke hírek

Zürich, május 4. A Zürcher Post jelenti Milanóból: Olasz politikai körökben nem nagyon lelkesednek azon újabb híreken, amelyek az Ausztria-Magyarországgal való különbéke lehetőségéről szólnak. A nacionalisták eme tervben az osztrák területekre való igények csorbitását látják. Attól félnek, hogy a szövetségesek meggyezést keresnek Ausztria-Magyarországgal olasz igények rovására. Az entente erőfeszítései, hogy Németországot szövetségeseitől izolálják, teljesen meghiúsult a központi hatalmak szilárd akaratán.

Bern, május 4. Azon londoni és milanoi jelentésekkel kapcsolatban, hogy az entente kész különbékét kötni a monarchiával, a Züricher Nachrichten azt írja, hogy a monarchiával szemben tett nagylelkű ajánlatot Budapesten és Bécsben ezúttal még kevésbé fogják meghallani, mint a korábbiakat. Ideje már, hogy az entente vezető férfiai az osztrák és magyar politika vezetőit ne saját erkölcsük szerint ítéljék meg. Azonkívül Magyarország és Ausztria legközelebb egészen más feladattal fognak szemben állni, semhogy különbékét kössenek. Ezen feladat megoldása meghozhatja majd a különbékét.

Az olasz szociálisták a békéért

Lugano, május 4. Az Avanaí főszerkesztője május 1-én a népházban tartott gyűlésen mondott beszédében ezeket mondta: Nem érkezett még el a forradalom pillanata, de a munkásoknak minden pillanatban készen kell állniuk.

Milanóban és más városokban tüntetések voltak. Beverték az ablakokat, kifosztottak egyes élelmiszer-üzleteket. A tüntetéseknek katonaság és lovasrendőrség vetett véget.

A Lenin-csoport bombamerénylete az angol nagykövetség ellen

Stockholm, május 4. Pétervárról érkezett utasok mondják, hogy az angol nagykövetséget azért őrzi katonaság, mert április 29-ikén bombamerényletet követtek el a nagykövetségi épület ellen. A merénylők állítólag a Lenin-csoporthoz tartoznak. Valamennyi Oroszországból érkezett hír szerint a helyzet kétségbeejtő Pétervárott az angolokat illetőleg. Nagy az elkeseredés Anglia ellen azért is, mert Anglia az amnesztia ellenére megakadályozza az orosz forradalmárok hazatérését. Szítja az elkeseredést az az általános meggyőződés is, hogy Anglia a béke ellensége és Angliát gyanúsítják azzal is, hogy Japánt Oroszország ellen uszítja.

A munkások és katonák az ideiglenes kormány ellen

Stockholm, május 4. Pétervárról jelentik: Az ideiglenes kormány jegyzéke a szociálisták között elégedetlenséget keltett. A munkás- és katonatanács nem határozott véglegesen a jegyzék fölött s előzően felvilágosítást fog kérni a kormánytól. A tanács indítványozta, hogy a kormány a munkás- és katonatanácsal együttes ülést tartson, amit a kormány el-

fogadott. Közben a munkás- és katonabizottság arról értesült, hogy a jegyzék a csapattesteknél is elégedetlenséget keltett. Egy finnországi ezred megjelent a Mária-palota előtt s Gucskow hadügyminiszter lemondását követelték. A munkás- és katonatanács intézkedett, hogy a katonák visszatérjenek kaszárnyájukba. — A jegyzék ezenkívül a munkáskörökben is elégedetlenséget keltett. Gyűlések és utcai tüntetések voltak. Zászlókat hordtak körül, rajtuk e fölirással:

- Le Miljukowval!
- Le a kormánnyal!
- Le Gucskowval!

Brussilow az orosz katonákhoz

Stockholm, május 4. Pétervári jelentés szerint Brussilow napiparancsban figyelmezteti a katonákat, hogy az ellenséges katonákkal ne érintkezzenek, mert ezt az ellenség kihasználja az orosz védelem szervezésének kikémlésére.

Szökések az orosz frontról

Kopenhága, május 4. Az ideiglenes kormány minden intézkedése ellenére az orosz hadseregben a szökések ijesztő mértékben szaporodnak. — A hazatérő katonákat a lakosság ujjongva üdvözlö, mert azt hiszi, hogy vége a háborúnak. A katonákat lehetetlen erőszakkal visszavinni a frontra, mert minden csendőr le van fegyverezve, a polgárőrség pedig a szökvény katonákkal tart.

Az orosz parasztok a háború ellen

Stockholm, május 4. Az orosz parasztok kongresszusa Pensában tartott ülését következő három határozattal fejezte be:

1. a földbirtokok fölöstása;
2. tiltakozás a háború folytatása ellen;
3. Pensa nemesi marsalljának és valamennyi tisztviselőjének letartóztatása, valamint az orosz kormány kiküldött biztosainak a kongresszusról való kirekesztése.

Kerenski Anglia ellen

Amsterdam, május 4. A Daily Express tudósítója előtt Kerenski kijelentette, hogy az orosz nép nagyra becsüli az angolokat, de a cárizmussal való összeköttetése, amely az Oroszországgal kötött szövetségben jutott kifejezésre, meggyengítette oroszországi pozíciójukat.

Az oroszországi hadifoglyok 8 órás munkaidőt követelnek

Frankfurt, május 4. A Frankfurter Zeitung jelenti Stockholmból: Mint a Távirati Ügynökség Kiewből jelenti, a városi munkáknál alkalmazott hadifoglyok sztrájkjal fenyegettek, ha nem adják meg a 8 órás munkaidőt.

Az ideiglenes kormány háborús uszításai

Stockholm, május 4. Az ideiglenes kormány hivatalosan megcáfolja azt a napokban eiterjedt hírt, mintha jegyzéket akarna intézni az államokhoz háborús céljairól. A lapok ezt a kijelentést úgy értelmezik, hogy a kormány teljesen magáévá teszi az angol hadicélokot. —

Egyidejűleg a kormány élénk tevékenységet fejt ki a háború érdekében. A Rjecs naponta cikkezik a Pétervár elleni állítólagos német támadási tervekről és a főváros helyzetét veszedelmesnek mondja. Sőt azt írja, hogy Riga és Dünaburg kiürítését tervezik. A Rjecs ilyen eszközökkel akar hatni a háborúellenesekre.

A szigorított buvárhajóharc

Ujabb 56,000 tonna

Berlin, május 4. A Wolff-ügynökség jelenti:

Ujabb jelentések szerint a buvárhajók a jelentett sikerek óta 18 kereskedelmi hajót, összesen 56,000 brutto regisztertonna tartalommal süllyesztettek el. — Ebből nyolcat 28,500 brutto regisztertonna tartalommal az angol csatornában süllyesztettük el.

A Tengerészeti Vezérkar FŐNÖKE.

A német buvárhajók rekordja

Rotterdam, május 4. A Manchester Guardian írja, hogy az ellenséges tengeralattjárók rekordot értek el, mert április utolsó hetében 80 hajót süllyesztettek el.

Elcsúszott angol szállítóhajó

Amsterdam, május 4. Az angol admirális jelenti: Az Arentian 8939 brutto regisztertonnás brit szállítóhajót, amely csapatokat vitt, április 15-én a Földközi-tengeren megtorpedózták. A gőzös öt perc alatt elsüllyedt. 279 embernek nyoma veszett, valószínűen a vízbe fulltak.

Amerika háborúja

Amerika expedíciós serege

Rotterdam, május 4. A Daily Telegraph jelenti Newyorkból: Wilson elnök elfogadta a tervet, hogy mihamarabb expedíciós sereg szereltesék fel, amely mihamarab elinduljon el Franciaországba.

Lahne miniszter az államkormányzóknak kijelentette, hogy a háború évekig eltarthat. — Németország képes még két évig vagy hosszabb ideig tartó háborúra is.

A német esti jelentés

Berlin, május 4. A Wolff-ügynökség jelenti május 4-én este:

Az Arras-fronton Boulecourt mindkét oldalán angol, az Aisne-fronton Berry au Bac és Brimont között erős francia támadásokat visszavertünk.

Keleten semmi újság.

Színház és művészet

MŰSOR:

SZOMBAT: Vengerkák.

A sárga álarc, e nagyszerű detektív történetet íreneikus sikert aratott a tegnapi bemutatón az Urániában. Amerikai rendezés, amerikai színészek elsőrangú nyújtottak. Jegyelővétel reggel 9 órától.

Figyelmeztetés!

Tekintettel a múlt évi nagy szénhiányra, felhívom az igen tisztelt közönség figyelmét, hogy a télire szükségelt szénmennyiségről már most gondoskodni, illetőleg a

szénszükségletet nálam már most előjegyezni sziveskedjék. — A szállításokat a beérkezés sorrendjében fogom teljesíteni.

Irodal órák 8-12-ig és délután 2-6-ig.

Schuschitzky János

szénkereskedő

Debreczen, Szent-Anna-utca 7. sz.

Telefon 12-48.

I. emelet.

Zenekar játszik az Apollóban. Mindenképpen gazdag és változatos műsora van ma az Apollónak. Első helyen kell említenünk A kivándorló című drámát, melyben a főszerepet Ermete Zacconi, a világhírű színművész játssza. Nagyon mulatságos A látszat csal című három felvonásos vígjáték. Érdekes gróf Zepelin temetésének bemutatása és végül egy pompás háborús heti szemle egészíti ki a szép műsort, melyhez teljes zenekar szolgáltatja a zenét. Ma az előadások 6 és 8 órákor kezdődnek. Jegyelővétel d. e. 10 órákor.

Retteghy Margit szenzációs Salome-képét és egy gyönyörű felvételben öltözőjében mutatja be a kedvelt művésznőt a Színházi Figaro rendkívül érdekes új száma.

Magyar

találmány, magyar készítmény nem éri még el olyan sikert, mint a Diana-sósorszesz. Évről-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15,000,000 palack Diana-sósorszesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hírneve. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok ha külföldre utaznak, ökvettől magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

nem volt

még készítmény, mely ilyen rövid idő alatt ilyen páratlan népszerűségre, közkeletre tegyen szert s ennyre nélkülözhetetlenné váljék. Ha kutatjuk e siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana-sósorszeszhez folyamodott segítségért, e biztos hatású házi szerben föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

lesz

a világon Diana-sósorszesz, házából ki nem hagyja fogyni

Ára 1.30 fillér. Kapható mindenütt.
Főelárusítóhely: Diana Kereskedelmi Részvénytársaság
Budapest, V., Nádor-utca 6.

A központi hatalmak forgalmi jogának egységesítése

Tóth Aurél dr. előadása a jog- és államtudományi továbbképző tanfolyamon

Ma délután tartotta meg az Országos Birói és Ügyészi Egyesület debreceni osztálya a jelen kurzusban jogi és államtudományi továbbképző tanfolyamának utolsó előadását. — Az előadó Tóth Aurél dr. kir. ítélőtáblai bíró volt, aki „A központi hatalmak forgalmi jogának egységesítése és az annál irányadó szempontok” címen tartott széles megalapozott, nagy figyelmet keltő előadást.

Szölt elsősorban arról, hogy a kereskedelem a legközvetlenebb foglalkozás és e természete magával hozza, hogy már eddig is törekvés tárgya volt az ezekre vonatkozó jog egységesítése. Nyomait látjuk ennek a posta, a távírdó, a vasúti fuvarozás, a váltójog terén.

A háború után a központi hatalmak között kétségtelenül fokozott mérvben merül föl az egységesítés iránti törekvés.

Mai kereskedelmi jogunknak s az osztrák kereskedelmi jognak a német joggal azonos eredetűre s arra való tekintettel, hogy kereskedelmi jogunknak egyes részei ma is kimondottan idegen forráson alapulnak, a három állam jogának egységesítése lényeges akadályokba nem ütközik, de nagyobb nehézségek merülnek föl a központi hatalmakkal együtt küzdő többi nemzetek jogának egységesítése körül.

A török kereskedelmi és pedig ugy alaki, mint anyagi jog konzervatív berendezése s külön sajátosságai — s e részben az előadó a rész-

letekbe elmélyedő megvilágosításba bocsátkozott — mindenestre az alapkérdésekig kiterjedő revíziót követel.

Az egységesítés egyes irányelvei tekintetében rámutatott az előadó a társasági jog átalakításának szükségességére, valamint a hágai nemzetközi egyezményre való tekintettel a váltójog egységesítésének egyes fontos kérdéseire.

A zajos tapsokkal fogadott előadás után Pajor Kálmán dr. kir. ítélőtáblai tanácselnök köszönetet mondott az előadónak és ama reményének kifejezésével rekesztette be az előadás-ciklust, hogy a legközelebbi továbbképző tanfolyamot győzelmes békében tarthatják meg.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 6-án az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órákor prédikál Kacsó János esküdt-felügyelő, délután 3 órákor kátét magyaráz Konrad Zoltán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órákor prédikál Jánosi Zoltán lelkész, 11 órákor Könyves Tóth Kálmán lelkész, délután 3 órákor kátét magyaráz Kolozsvári Kiss László segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órákor prédikál Erdélyi Sándor segédlelkész, délután 3 órákor kátét magyaráz Erdélyi Sándor segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órákor prédikál Zih Sándor lelkész, délután 3 órákor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órákor prédikál Baltazár Dezső dr. püspök. — A Kossuth-utcai templomban délelőtt 11 órákor ifjusági istentisztelet, délután fél 6 órákor valóságos estély lesz; az utóbbin beszédet tart dr. Tankó Béla egyetemi tanár, felszentelt ref. lelkész. — A kollégiumi oratóriumban délután 5 órákor prédikál Filep Gusztáv hittanhallgató.

Az ág. hitv. ev. templomban vasárnap d. e. 9 órákor Brandsch Henrik katonai lelkész német nyelvű istentiszteletet tart a katonák részére; 10 órákor Materny Lajos főesperes magyarul prédikál.

— **A debreceni szövetkezetek szanálása.** Pénzüntézetű Központnak a válságba jutott debreceni hitelszövetkezetek szanálására irányuló akciója a közeli sikeres befejezést igéri. A kezességet vállaló igazgatósági tagok legnagyobb részét már lefizették, illetve lefedezték a korábbi tárgyalások során megállapított hozzájárulási összegeket. Szikszói-Szabó László dr. ügyvéd, a Pénzüntézetű Központ kiüldöttje, aki Pásztor Miksa igazgató elutazása után a tárgyalásokat az igazgatósági tagokkal folytatta, tegnap délből visszautazott Budapestre, hogy munkájáról a Pénzüntézetű Központ vezetőségének jelentést tegyen. Szikszói-Szabó dr. értesülésünk szerint a jövő hét első napjaiban ismét Debrecenbe érkezik, hogy a szövetkezetek ügyében a tárgyalásokat folytassa és a megállapodásokat perfektualja.

— **A május 10-ik jótékony célú gyermek-előadás** iránt széles körökben nagy az érdeklődés. Az előadást egy hájos prólóg vezeti be. Azután következnek a „Vak katonák”. Megható jelenet, mikor a gyermekek kiveszik a baba szeméit, hogy segítsenek a vak katonán. Végül egy csodás jelenség visszaadja a vak katonának a látóképességét. — Az előadás programja igen gazdag és változatos. — Jegyek korlátozott számban még kaphatók az Apollóban és Aczél antquariumában.

— **A rokkant-alap** javára újabban adakoztak az evangélikus elemi iskola növendékei 43 korona 50 fillért, a vendéglős és kávé ipartársulat tanonciskolája 15 koronát, mely adományokért ezután is köszönetet mond Csapó főpénztáros.

— Vértessy Gyula a Vigyázó-díj nyertese.

Írásából Debrecenben is igen jól ismerik és kedvelik Vértessy Gyulát, akinek munkái itt közkezen forognak. Most a legutóbbi pályázaton a Petőfi Társaság nagy díját, a Gróf Vigyázó-féle 1000 koronás pályadíjat 500 pályázó közül Vértessy Gyula nyerte el „Porzó régi iráson” című versével. Ezzel most már egymásután másodszer lett ő a pályadíjnyertes, mert tavaly is ő nyerte el a nagy díjat.

— **A Debreceni Patronázs Egyesület** intéző-bizottsága Kesserű Lajos kir. törvényszéki elnök elnöke alatt folyó évi április hó 27-én tartotta ülését. Kesserű Lajos elnöki megnyitóját után Fodor Emil titkár előterjesztette az Egyesületnek folyó évi január-április hónapokról szerkesztett, tartalmas és mindenre kiterjedő szakszerű jelentését, amely szerint az egyesület pártfogása és ellenőrzése alatt jelenleg 136 fiatalok áll. Bemutatta a titkár az Országos Gyermekvédő Liga kormányzó elnökének a gyermeknap rendezéséért az egyesület elnökségéhez intézett elismerését és köszönetét s a polgári asztaltársaság köszönő iratát. Jelentette, hogy a városi tanács az otthonok részére a szokott 1—1 öl fa kiutalását a folyó évben megtagadta, miért is az intéző bizottság az otthonok felügyelőinek egy-egy öl fa értékének megtérítéseken 70—70 koronát megszavazott, egyben elhatározta, hogy nagyobb segély megállapítása végett a városi tanács, illetve a közgyűléshez fordul. A titkár jelentését, amely még sok úgyról számolt be, általános tetszéssel és helyesléssel vette a bizottság tudomásul, mire az elnök az ülést berekesztette.

— **A Hungári gazdát cserél.** Hosszu évtizedek után a Hungária-kávéház, Debrecen előkelő s polgári társadalmának régi kedves kávéháza új tulajdonos kezébe került. Weichinger Károly átadta a Hungáriát új kezébe s megvált az ő régi közönségétől. Most is, amikor amyi bajjal küzdök mindenki, helyet követel a napi események sorozatában az is, hogy Weichinger Károly megvált a Hungáriától. Azoknak, akik a mai életben nélkülözhetetlenné lett kávéházban meg kell fordulniok, fájó bucsuzás ez egy figyelmes, gondos házigazdától, aki vendégeit mindig szerette és sohasem feledte el, hogy kényelmükrol a legjobban gondoskodik. Vasszorgalommal, erős munkával dolgozott 35 éven át, amióta Debrecenbe jött Weichinger Károly, míg elérte, hogy megteremtette Debrecen első kávéházát. Amikor ő 1872-ben Debrecenbe jött, a mai Hungária helyén egy rozoga, alacsony kis viskó állott. Akkor Weichinger a mai Royal környékén volt Európa-kávéház tulajdonosa lett. Később, amikor a Debreceni Első Takarékpénztár fölépítette az Arany János-utca és a Piac-utca sarkán levő hatalmas épületet, az ebben megnyílt kávéházat Weichinger Károly vette át, vezette és fejlesztette azzá a kedves, meghitt én előkelő helyiséggé, amivé az később lett is. Nem nagy t-kével, de annál nagyobb munkaszeretettel, figyelmességgel tette ezt. Minden vendégének szokását kitanulta, kedvtelését ismerte s amint valaki kétszer megfordult a Hungáriában, ő már tudta, hogy mit, hogyan kíván. A közönség hálás volt és főkarolta a kávéházat és megszerette a figyelmes házigazdát, aki mindent, amit adott, mértékben és minőségben, becsületesen adott. — Mint magánember is kedvelté lett, jótékony-ságáról híres volt, bár jótéteményeit, amelyekkel egyetlen alkalomról sem maradt el, csöndben cselekedte. A kávéház átadása már május 1-én megkezdődött s már befejezést is nyert. Weichinger Károly ezután is köszönetet mondva bucsuzik el az ő vendégeitől, akik-től azt kéri, tartsák meg jó emlékezetükben s akik bizonyára meleg szeretettel s kedves emlékezetrel mondanak bucsút neki is.

Lenvásznak, kész fehérneműek, harisnyák, zsebkendők, kartonok, batistok, asztalneműek, törülközők, paplanok, függönyök legnagyobb választékban

Kardos László
Kossuth-utca 9.

Van szerencsém a nagyérdemű vásárló közönséget és mélyen tisztelt vevőimet értesíteni, hogy **url divat üzletemet** a régi helyiségemben **Ferenc József-ut 43. sz. alatt** friss férfi divat újdonságokkal felszerelve ismét megnyitottam.

Bizalmukat és nagybecsű pártfogásukat továbbra is kérve, kiváló tisztelettel

FRANK IMRE.

— **Signum laudis.** A király megparancsolta, hogy Seidler Vinle 39. gyalogezredbeli főhadnagy számvivőnek a legfelsőbb dicsérő elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék.

— **A hadiársvák javára tartandó nagy mozsizkecs az Apollóban 10-én és 13-án.**

— **A Hadi Termény R. T.** felhívja mindazokat, kiknél paprikából 30 kg.-ot meghaladó mennyiség van, — akár termelők, kereskedők, vagy beraktározók — hogy készletüket az 1505/1917. M. E. sz. kormányrendelet értelmében f. hó 8-ig jelentsék be. Megfelelő bejelentő lapok a Hadi Termény R. T. debreceni kirendeltségénél kaphatók.

— **A Hungária új tulajdonosa.** A Hungária-kávéházat május 1-je óta új tulajdonos vette át: Horthy Alfréd, egy jövevű szakember, aki a legnagyobb ambícióval igyekszik a Weichinger Károly által követett nyomokon tovább fejleszteni s keresetté tenni ezt a régi, kedves kávéházat. Horthy Alfréd, aki nem új ember Debreczenben, Selmecbányáról jött, asol elsőrangú szállodája volt. — Első dolga volt, hogy a helyiség külső csinoságát helyrehozza s már az átvétel előtt itt volt Debreczenben, hogy a kávéház vendégeit, Debreczen közönségének igényeit tanulmányozza, hogy azokat a legjobban kielégíthesse. Kijelentése szerint minden igyekezetével azon lesz, hogy a közönség legteljesebb megelégedését és ezzel pártolását nyerje meg.

— **Halmágyi vídvázházában** eredeti modellek utca selyemruhákban.

— **Mi a Perocid?** Miután rézgálic nincs elegendő mennyiségben és amit a kereskedésekben árulnak, megfizethetetlenül drága, így a szőlők a legnagyobb veszedelemben forognak. Szerencsére a rézgálicon kívül van még egy anyag, mely a peronospora ellen jó sikerrel használható és ez a **Perocid**; miként azt több éves kísérletek Németországban és Ausztriában beigazolták, ahol a legjelesebb szakírók évek óta ajánlják. Nálunk a **M. kir. ampelologiai intézet** hivta fel rá saját beható kísérletei alapján a szőlőbirtokosság figyelmét. A **Perocid** vízben könnyen oldható fehér föld, melynek oldata éppen úgy közömbösítő mészszel, mint a rézgálic, hogy permetezni lehessen vele. Közömbösítés nélkül a **Perocid**-oldat nem használható, mert perzsel s így tönkre tenné a szőlő lombját, akár a rézgálic. — A **Perocid** 35% hatékony anyagot (cerföldoxydot) tartalmaz. E szerint kell az oldatot készíteni és a közömbösítést véghezvinni. De túl sok méz alkalmazása sem jó, mert ezáltal a **Perocid** gombaölő hatása csökken. A **Perocid** ható ereje körülbelül fél akkora, mint a rézgálicé, tehát ebből ugyanezen eredmény eléréséhez még egyszer annyit kell venni, mint a rézgálicból. Tekintettel arra, hogy a **Perocid** jóval olcsóbb a rézgálicnál, dacára az erősebb oldatnak, még mindig sokkal jobban jön ma ki a gazda vele, mint a legolcsóbb (állami) rézgáliccal. Az „Allgemeine Zeitung” 46-ik számában a múlt évben sok helyen végzett kísérletekről számol be a **Perocid** használhatóságáról. S különösen kiemeli, hogy a legirappansabb hatást ott érték el, hol a **Perocid**ot csekély mennyiségű (1/2%) rézgáliccal használták. A hatása a tiszta rézgálic-oldat eredményét is felülmulja.

— **Grenadin és nyári selyem blousok** nagy választékban megérkeztek **Frank Sándor** nőidivat cég új helyiségébe, **Ferenc József-ut 42.** Telefon 12-56.

— **Lokomobil és cséplőgépezői tanfolyam.** A jelen tanévben a második lokomobil-és cséplőgépezői tanfolyamot nyitja meg a szakiskola igazgatósága folyó hó 7-én, hétfőn este 7 órakor. A tanfolyamon a mezőgazdasági érdekből oly fontos lokomobilkezelői gépészeket képezi ki gyakorlatilag az iskola. A tanfolyam tartama hat hét, az előadási és gyakorlati órák naponta este 7—9 órák között és vasárnaponként délelőtt tartatnak meg. A tanfolyamra jelentkezni az első órán, azaz május hó 7-én este 7 órakor lehet az előadó tanárnál.

— **Frank Sándor nőidivat cég** új helyiségébe, **Ferenc József-ut 42.**, megérkeztek nyári ruháselymek, mosó grenadinok és ruhavásznak. Továbbá a raktáron levő kész női fehérműveket megszokott szolid áron árusítja. — Telefon 12-56.

— **Pénztárnoknő,** kereskedelmi végzett, jó írással, felvétetik **Frank Sándornál,** nőidivat üzlet.

„SAVOL“

ecetsavpotló citrompotló
melyből 1 kgr.-ból 9 ltr víz hozzáadásával 10 ltr kitűnő élvezeti célokra alkalmas ecetet nyerünk. Ára kereskedőknek 12-50 kor. per kgr. netto, engedmény nélkül.
melyből egy csésze teához fél kávéskanállal elegendő. 1 dgr. 2-3 citromot teljesen potol. Ára kereskedőknek 25- korona per kgr. 25% engedményvel.

„SAVOL“ Vegyipar Vállalat
Grünberger és Glück Budapest, Futó-u. 32. sz.
Főlerakat:
Grünberger és Glück, Debreczen.

Szent László Püspök-Fürdő

Nagyvárad mellett

Fürdőüzem teljes

Kénes hévíz források természetes forrása
42°C kénes hőforrását már 300 év óta használják bámulatos gyógyhatással köszvény, csusz, csontbajok, női betegségek és más fájdalmas betegségek ellen.

500 holdas fenyőerdő közvetlen a virágos park mellett. — Villanyvilágítás az egész telepen és az összes szobákban. Nagyszabású nyári uszoda 26°C folyton befolyó forrásvízzel, uszátanítás, napfürdő, homokkura.

Fürdőismertetőt küld az igazgatóság.
KOMZSIR ALAJOS a fürdő bérlője.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója.

A Debreceni Házi-ipar

gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.

Bluzok — Ruhák — Párnák
Kézitások stb.

Tekintse meg a kirakatot.

Rézgálicot

egyedül a

Perocid (35 százalék Cerföldoxyd tartalommal) helyettesíti, mint egyetlen hatásos szer.

A peronospora elleni védekezésben a **Perocid** immár nélkülözhetetlen szer, mely helyes alkalmazás mellett a legjobb sikerrel használható.

A m. kir. Ampelologiai Intézet a **Perocid** elkészítését szakszerűen előírta, mely készítés módja feltétlenül betartandó, mert a kívánt eredmény csak az oldat helyes készítése mellett várható.

Nyomatott használati utasítások kaphatók.

Kinek elegendő rézgálic nem áll rendelkezésére, helyesen teszi, ha a két szert együtt alkalmazza, mely esetben 100 liter vízhez elegendő 2 kg. **Perocid** és fél kg. rézgálic. E két szer együttes hatása, minden körülmények között a legbiztosabb.

Perocid ára: 100 kiló 210 korona ingyen hordóval. 1 kiló 2.20 korona.

Kapható: **Kontsek Géza** fűszer és magkereskedésében Debreczen, Kossuth-utca.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Aranyat-ezbatót, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Hásfelügyelő, aki vízvezeték, villanyvilágítási és kazánkezelési szakban jártas, alkalmazást nyer. **Ferencz József-ut 22/24.**

Abronsz, néhány métermázsra eladó kiadóhivatalunkban.

Eladó birtok 168 magyar hold, közel Debreczenhez, vasút és köves út mellett. Értekezhetni Zápolya utca 4.

Szakácsnő 70 személy ételmezéséhez felvétetik. Jelentkezni Szent Anna-u. 12. sz. a. d. e. 9—12-ig az emeleten lehet.

Eladó a Bojer-telepen, Honti-u. 8. sz. új ház, 3 szobás lakás, 1 fűszer és egy hentesüzlettel. **Gerébi-telep, Kondor-utca 3. szám** alatt levő 3 szobás ház 2 hold körülkerített szőlővel, pince, istálló, teljes gazdasági épületekkel.

Sámsoni-uton a sorompó mellett Bojer-féle új ház, bolt, kocsma, lakás helyiségekkel. 3516 négyzetű területtel. Halasi-telep Márton Kálmán-u. 13. szám alatt 2 utcára nyíló két szobás kis ház. Újkerthben Andrassy-ut 40. szám alatt fekvő, körülkerített 1 hold szőlő rajta levő házzal. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

Singer varrógépeket legjobban javít **Keszler A.** műszerész, Széchenyi-utca 1.

Tanuló fizetéssel felvétetik **Har-mathy** könyvtárvezetőbe, Fűvészkert-u. 14.

Munkásember állandó munkára azonnal felvétetik a kiadóhivatalunkban.

Káposztaföld megszántva és palánt hozzá, harmadában kiadó. Értekezhetni Grünfeld Zoltánnál a Vekkert pusztán.

Zálogcédulát, törött aranyat, ezüstöt, brilliánt eladok **Krámer,** Arany Bika-bérlőház 3.

Ócska ólmot vesz a kiadóhivatal.

Egy kifutó fiú és kifutó leány felvétetik **Fiac-u. 40.,** kézimunkaüzlet.

Jótállás a biztos eredményért.



Reitter Oszkár

nagybecserkői ny. főkapitány és tájbaromni-tenyészőnek nagy-szerű találmánya a

„**PATKÁNIN**” patkányirtó-szer (nem mérge), mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és fölülmul minden más 1 doboz ára 3 K irtószert, mely elegendő körülbelül 60 patkány irtásához. — Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. — Ismertető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küld a **PATKÁNIN**-gyár egyedüli elárultója, a **Torontali Agrárban-Resz-vénnyársaság** Nagybecsereken.

Arjegyzék-kivonat WELSZ festéküzletéből

szobafestő urak részére:

Falzöld Ia	1 Kg K	—76
„ II.	„	—60
Pompei veres Ia	„	—60
Ózbarna	„	—52
Ocker sárga Ia	„	—52
Szatinóber	„	—56
Fekete Ia	„	—60
Horgany fehér „Korona”	„	2-40
Zitafon Z. p.	„	1—
Gipsz alab.	„	—28
Hegyi kréta	„	—44
Timsó	„	1.60
Enyv barna	„	4—
Budai föld	„	—20
„ „ 100 Kg vételnél	„	16.—

Ad. 798/1917.

Árverési hirdetmény.

A Debreczen szab. kir. város tulajdonát képező, jelenleg Szilcz Ferenc bérletében levő 800 kat. holdnyi pallagi I., II. számú tagbirtok az 1917. évi október 1-től 1923. évi szeptember hó 30-ig terjedő 6 évre nyilvános árverés útján bérbe adatik. A árverés f. évi május hó 9-én, szerdán délelőtt 9 órakor a városháza közgyűlési termében tartatik meg. Kiküldési ár 15,000 korona. A vonatkozó részletes árverési feltételek a városi tanács gazdasági ügyosztályánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A Városi Tanács.